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规划期限
本次洛阳市伊滨区概念性总体规划期限为2017-2030年。其中：
近期：2017-2020年；
远期：2021-2030年。
规划范围和空间层次
1. 区域
伊滨区行政辖区，包含诸葛镇、李村镇、庞村镇、佃庄镇、寇店镇，五镇全部行政辖区，总面积280平方公里。
2. 城区
东至汉魏大道、西至二广高速生态廊道、北至伊河南岸生态廊道、南至玄奘路，规划总用地约55.5平方公里，其中规划建设用地规模约53平方公里。
发展目标
把伊滨区建设成为高端制造、高端服务“双高引领”的中原城市群创新创业新高地，富有活力、特色鲜明的山水宜居新城和现代复合型城乡一体化示范区。
功能定位
伊滨区作为洛阳市城市空间向东向南拓展的主战场和城区三大板块之一，是洛阳市建设中原城市群副中心城市的重大战略平台，有序推进由单一的生产型园区经济向综合型城市经济转型。本规划依据不同区域层面的规划引导，结合自身发展需求，将伊滨区定位为：
1. 创新创业新高地
2. 伊洛山水宜居城
3. 城乡统筹示范区
中原城市群层面：承担洛阳市建设中原城市群副中心城市的金融服务和科技创新功能。建设国内一流、服务中原城市群、辐射豫西北的区域现代服务业中心（区域性金融商务中心、会展中心、科技研发中心）和中原城市群创新创业新高地。
河南省层面：承担河南省高端智能制造、电子信息等产业发展职能。按照河南省通用航空布局，承担通航服务及配套功能。建设豫西地区高端智能制造和电子信息基地、区域性通用航空综合经济实验区。
洛阳市层面：积极承担洛阳市的教育科研、创意设计、康体养生、休闲旅游等功能。建设洛阳市经济社会发展新的增长极、洛阳市职教研发和文化创意中心、康体养生中心。
城乡统筹规划
1. 区域空间结构规划
考虑到伊滨区周边城镇距离城区较近，受城区辐射作用较大，因此采取扁平化的城乡居民点布局体系，不再设置中心镇，按照“全域统筹、城乡一体、强化核心、要素集聚”的理念，构建“伊滨城区—特色小镇—美丽乡村”三级现代城乡体系，以城带镇、以镇带村，在空间布局上形成“一核一环，四极多点”城乡统筹发展格局。
一核：伊滨城区，作为高端制造和高端服务业“双高引领”集聚发展的核心区，打造创新创业高地和产城融合先行区；
一环：串联外围乡镇的城乡一体村镇发展环；
四极：4个特色小镇，包括庞村镇、佃庄镇、寇店镇、万安山特色小镇；
多点：指全域的美丽乡村，将乡村旅游与农业观光休闲结合起来，建设观光型、休闲型美丽乡村。
2. 城乡等级规模及职能结构
(1) 等级规模结构
一级：伊滨城区到规划期末人口达到53万人。
二级：到规划期末人口在2.5-4.5万人的特色小镇有四个，分别是庞村镇、佃庄镇、寇店镇、万安山特色小镇。 
三级：美丽乡村，规划期末人口控制在0.1-0.2万人。
(2) 职能结构规划
伊滨城区：伊滨区政治、经济、社会、文化发展核心，以高端装备制造和高端服务业为主导，集科教研发、商务金融、文化创意、生态居住、生活配套等功能于一体的山水宜居新城。
庞村镇：以钢制家具、牡丹深加工、商贸服务为主的综合型城镇。
佃庄镇：以滨水休闲和历史文化旅游服务为主的旅游服务型城镇。
寇店镇：以通用航空、历史文化和山地旅游为主的旅游服务型城镇。
万安山特色小镇：以高品质山水生态环境为特色，重点发展山地运动、康体养生、低空旅游、民俗体验等休闲旅游业的城郊旅游服务型小镇。
美丽乡村：共计26个，结合山水旅游资源、历史文化资源以及特色农业，发展美丽乡村旅游，建设旅游服务节点，为生态休闲旅游和历史文化体验游等提供配套服务的文旅型美丽乡村。
3. 城乡基本公共服务均等化布局
按照全域统筹、城乡一体、共建共享的思路，推动城乡基本公共服务均等化，结合居民出行距离和公共服务需求，分别对应不同的城乡层级。伊滨区服务设施按照生活圈的划分，共分为三个等级（基本生活圈、一级生活圈、二级生活圈）。
4. 产业体系构建
按照“双高引领，要素集聚；以产兴城、产城融合；创新驱动，转型提质；聚焦高端，培育新兴”的思路，结合伊滨区功能定位及产业发展分析，加强三次产业融合发展，突出“水为韵、花为媒、文化为魂、产城融合”的特色，构建伊滨区“2+3+2”的现代产业体系：两大主导产业、三大新兴产业、两大特色产业。
(1) 两大主导产业
高端制造产业：交通运输装备、节能环保装备、智能控制装备等。
高端服务产业：商务办公、会展经济、金融服务、研发服务、保税物流、跨境电商、创业孵化、创意设计等。
(2) 三大新兴产业
机器人及智能制造：康复机器人、护理机器人、家庭服务机器人、仿生机器人、巡查机器人等。
电子信息：计算机及通讯设备、移动互联网、物联网、新型显示、云计算和智能终端等。
文化旅游：文化体验、山地运动、休闲度假、乡村旅游、养老养生等。
(3) 两大特色产业
通用航空：通用航空研发、无人机制造、运营维护、培训、低空旅游、紧急救援。
现代都市农业：花卉苗木、特色种植、沟域经济、休闲观光农业。
5. [bookmark: _Toc480744075][bookmark: _Toc521705734]区域综合交通规划
(1) 铁路及站场
规划建议呼南高铁辅道沿二广高速东辅道-郑西高铁至龙门高铁站，然后沿洛平城际轨道出洛阳市区，联系济源、汝州、南阳等城市。
规划建议对焦柳铁路进行改线，并预留通道，有效避免焦柳铁路对世界文化遗产保护的影响，疏解中心城区主要铁路客运场站对外交通压力，方便市民对外出行。
(2) 轨道交通
城际轨道交通：
规划郑登洛城际轨道沿汉魏大道东侧敷设，然后沿郑西高铁敷设，接龙门高铁站，联系登封、郑州。
规划郑登洛城际轨道在伊滨城区设置伊滨城际站（高铁大道与光武大道西南），在万安山设置万安山城际站，连接万安山通用航空机场及万安山特色小镇。
城市轨道交通规划建议：
规划轨道交通2号线东延，沿科技大道东西贯穿伊滨城区。
规划轨道交通3号线东延，至都会心后向南贯穿中央生态公共服务轴。
规划7号线一期连接都会心和职教园区，7号线二期连接都会心和1号线端头站。
(3) 道路交通规划
高速公路及出入口：
在伊滨区外围形成“井”字形高速公路网，强化与洛阳市区、偃师、巩义、郑州、济源、平顶山、南阳等城市的交通联系。
现状二广高速分别与连霍高速、郑少洛高速呈十字交叉。
规划洛阳东二环城高速分别与连霍高速、郑少洛高速呈十字交叉。
伊滨区现有高速公路出入口1个，位于二广高速与省道320交汇处；在建高速公路出入口1个，位于二广高速和科技大道交汇处；建议在洛阳东二环城高速与龙少快速路（规划）、高铁大道（规划）交汇处设置高速出入口。 
国省道：
伊滨区主要以G310、G207、S328等与周边的偃师、登封、伊川等进行联系。依据上位规划区域外围G310、G207改线，规划城市放射性道路与国省道衔接，有效拉近伊滨区与周边城市的空间距离。
城市放射性道路:
规划期内，形成以二级及以上公路为基础，以伊滨区中心城区为核心的“一环、十放射”的城市放射性道路网络，提升伊滨区的交通通达性。
“一环”：洛偃快速通道（建春门大街）、龙少快速路、汉魏大道、李城路共同形成快速环线；
“十放射”：十条城市放射性道路，五横五纵：
五横：岳洛路、开元大道、高铁大道、科技大道、龙少快速通道；
五纵：掘丁路、光武大道、孝文大道、葛潘路、货运通道。
特色小镇之间的连接公路达到三级及以上，特色小镇、美丽乡村之间通路实现四级及以上公路连接，建制村通畅率达到100%，具备条件的自然村通油（水泥）路。
6. 绿道网规划
规划绿道串联各类重要的自然与人文旅游节点的线性绿色开敞空间。完善各旅游线路沿线驿站和服务站点建设，建设公共自行车租赁系统。主要包括：中央生态轴人文绿道；伊河滨水休闲绿道；汉魏人文绿道；万安山活力康体绿道；希望都市绿道；伊东渠、梁村沟渠、酒流沟渠活力休闲绿道。
7. 通用航空发展规划
在伊滨区寇店镇南部及偃师市大口镇西部区域统筹规划建设万安山通航机场，依托通航机场布置万安山通用航空产业园区。
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1. 城市规模
近期至2020年，中心城区人口39万人，建设用地44平方公里，人均建设用地约112平方米；
远期至2030年，中心城区人口53万人，建设用地53平方公里，人均建设用地约100平方米。
2. 城市空间布局结构
用地结构形成“两主、三副、多片区”。
(1) 两主
根据区域的空间联系，在城区形成东西、南北两条轴线。这两条轴线既是城市空间的骨架，也集聚了主要的区域服务职能，共同构成伊滨发展的功能主轴。
南北向轴线：南北向中央生态公共服务轴，也是现代城市特色风貌景观的展示轴线。从北向南布置都会心（区域级综合服务中心），伊滨枢纽站，科技谷（产城融合中心）、文体城。空间上南北分别与万安山和白马寺、望京门遗址公园相呼应。
东西向轴线：增加沿科技大道东西向“双创”轴线，沿轴线布置商贸服务区、科技谷（产城融合中心）、众创空间及高校。结合高校及优美的环境集中布置科技研发、众创空间，完善生活服务及休闲设施配套，形成微型创新产业集群。空间上东西分别与南兆域和龙门站相呼应。
(2) 三副
三条公共服务副轴，依托水系景观和公共服务设施串联各个功能片区。分别连接中央轴带以西城区的南北部，中央轴带以东城区的南北部、高铁大道以北城区的东西部。
(3) 多片区
中心城市的各个功能片区。包括六个居住片区、两个工业片区、一个职教园区、两个众创空间片区、一个商贸服务片区以及公共服务片区。
3. [bookmark: _Toc471315025]公共服务设施用地
伊滨城区公共设施规划分四级进行配置：区域级、城市级、片区级、15分钟功能圈。
（1） 区域级中心
都会心，位于中央生态公共服务轴北端核心建设区，培育服务于豫西地区的科技金融中心、文化展览中心和企业总部中心等现代服务业中心，成为洛阳市中心城区向东跨越伊河发展的重要公共中心。 
（2） 城市级中心
科技谷，即产城融合中心，位于中央生态公共服务轴与双创轴交汇处，是重要的城市级综合服务中心及创新创业公共服务中心，辐射伊滨板块，重点带动南部区域发展，促进产城融合。
（3） 片区中心
开元大道北片区、高铁大道东北片区、高铁大道西北片区、高铁大道东南片区、高铁大道西南片区、诸葛片区的城市片区级公共服务中心。
（4） 社区中心
即15分钟功能圈中的居住区级综合服务中心，用地面积不小于6000平方米，宜以综合楼方式集中布置：街道办事处、社区服务中心、社区卫生服务中心、托老所、文化活动中心和综合健身馆等设施。其他：居住区综合运动场、派出所、居住区商业中心、中小学等则需独立占地。
4. [bookmark: _Toc381023779][bookmark: _Toc471315026][bookmark: _Toc521705738]绿地系统
(1) 布局结构
中心城区绿地系统布局的重点是“一环两带六链多点”。
一环：由北部伊河生态防护带，东部的汉魏大道生态防护带，南部的龙少快速路生态防护带及万安山生态屏障，西部的二广高速及伊河生态防护带构成的环形生态隔离缓冲区。
两带：沿伊河生态绿化景观带；中央生态公共服务轴绿化景观带。
六链：沿贯穿城区的伊东渠、南北向两副轴水系、光武排涝渠和科技大道水系两岸建设带状开放型绿地，以及高铁大道南侧轨道防护绿带。
多点：不同类型、规模的公园绿地体系，社区公园斑点状分布，为市民提供户外活动的绿色开敞空间。
(2) 公共绿地
人均公园绿地面积为13平方米。公园绿地包括综合公园、专类公园、社区公园、带状公园、街旁绿地等五部分。
按照500米服务半径规划建设小区游园，按照1000米服务半径建设居住区公园，面积3-5公顷。达到300米见绿、500米见园的城市绿化标准，方便市民游憩,其建设应结合居住景观和周边的环境，营造供居民休闲、娱乐的绿地景观。
(3) 防护绿地
沿铁路及轨道交通、高速公路、城市快速路设置绿化隔离带，以减少噪声及尾气等对城市环境的影响。在工业区与居住区之间、污水处理厂周围、城市高压走廊两侧设置防护绿地。
(4) 其它绿地
附属绿地：包括居住用地、公共设施用地、工业用地、仓储用地、对外交通用地、道路广场用地、市政设施用地和特殊用地中的绿地，绿化标准按照《洛阳市城市建筑规划管理技术规定》执行。
郊野公园：伊滨城区建设用地之外，结合万安山、伊洛河设置多处郊野公园，充分发挥伊滨区山地、林地、湿地的生态效益与景观效益，对于伊滨区的生物多样性保护及市民游憩休闲活动都起到积极作用。
生态缓冲区：为避免城市建设用地无序蔓延，侵蚀重要的生态绿地资源，本次规划严格控制伊滨区和洛阳市其他各组团间的生态缓冲区，强调绿地系统的连续性和网络化，提升城市景观的整体品质，在生态缓冲区内可积极发展近郊型生态农业。包括伊河-二广高速生态缓冲区、伊洛河生态缓冲区、东侧遗址生态缓冲区和万安山生态缓冲区。
5. 河渠水系
按照建设生态型城市、海绵城市的要求，在保障防洪排涝城市安全的前提下，引水入城、以水串城，将自然生态景观与人文景观相结合，充分展现伊滨板块的地域特色，打造集生态、旅游、城市景观和城市安全等多功能为一体的覆盖整个伊滨城区的水系系统。构建四横七纵一湿地的生态水系格局：
四横：伊东渠、科技大道景观渠、伊南排涝干渠、伊河；
七纵：“一主两副”轴线水系、安澜街排涝渠、光武排涝渠、玉泉街退水渠、沙河排涝渠。
一湿地：城区东北部的湿地公园。
对伊河和伊东渠伊滨区城区段进行断面改造，塑造生态岸线，加强亲水空间的设计。
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1. 公共交通规划
(1) 城际轨道
规划建设郑登洛城际轨道，在高铁大道与光武大道西南设伊滨站，实现与中原城市群的互联互通。
(2) 城市轨道交通
采用TOD模式拉动伊滨区建设，将2号线、3号线向伊滨城区延伸，与7号线形成“两横一纵”的城市轨道交通线网，对站点周边的用地进行优化和提前管控。
(3) 常规公交
常规公交车辆的配车指标达到15标台/万人，积极落实公交场站用地, 每标台综合用地达到200平方米。
(4) 公路客运场站
以高铁、城际轨道和城市轨道交通建设为契机，规划在伊滨城区建设2处客运站。
2. 道路交通
在既有“环形加放射”路网的基础上，由快速路（城区外围段）、主干路、次干路、支路构成功能级配合理的方格网状、开放式城市道路网络布局。加强窄马路、密路网布局建设，完善路网微循环系统。
规划期内快速路主要是城区外围路段，包括龙少快速路、汉魏大道、洛偃快速通道、李城路等。
伊滨城区主干路道路红线宽度40-70米；次干路道路红线宽度30米左右；支路（街坊路）道路红线宽度10-25米。
3. 停车设施
加强社会公共停车场建设，形成“以配建停车场为主，路外公共停车场为辅，逐渐减少路内停车”的停车场供应体系。规划路外公共停车场22处(含P+R 停车场3处)，其中地上15处、地下7处。
[bookmark: _Toc521705742]配建停车场是城市停车场的主体，按照洛阳市建筑物配建停车设施标准建设。
总体城市设计
1. 规划目标
立足于自身条件，城市整体山水格局以山体、河道、城市、田野为基本骨架和景观要素，以自然环境为背景，历史文化为底蕴，以重点地段为节点，城市空间疏密有度、显山露水，展现和突出城市特色。打造自己的城市精神，创建富有活力、特色鲜明的山水宜居新城。
2. 城市总体形象定位
基于伊滨区的生态本底、功能定位、特色资源，遵循可持续的发展思路，将伊滨区的形象定位为：“伊洛山水、创智花城”。
3. 总体城市设计结构
(1) 总体生态格局
总体生态格局：南山北水、田园汉风。
南山北水：“伊洛盈盈、青山为屏” 的历史环境要素、山水自然风光。
田园汉风：利用外围的田园、汉魏遗址，描绘出“城镇村＋田园+汉魏文化” 的意向构图，铺陈宜居宜业宜游的都市田园空间，凸显文化底蕴。
(2) 总体城市设计空间结构
规划强化以“山、水、田、城、文、花” 为核心元素，以蓝绿网为脉络，以古今交融的生态城市为愿景。形成“三带延展、点轴并续、风貌多样、古今辉映”的总体空间格局。
三带延展：洛河生态文化景观带、伊河生态文化景观带、万安山生态景观带，构建集自然景观和城市建设协调共生的景观格局。
点轴并续：两主三副、两核多点，突出重要的景观节点，结合主要景观轴线，形成错落有致、主次分明、变化丰富的城市景观。
风貌多样：依托现有山水格局和特色人文景观，打造居住生活风貌区、教育科研风貌区、公共服务风貌区、现代产业风貌区、遗址历史文化景观区、伊洛河谷生态休闲景观区以及万安山自然山体景观区七大风貌片区，以及“以绿为链、以水为脉”的城市公共开敞空间。
古今辉映：强化山水特色与人文风貌的有机结合，注重绿廊绿道、精品街区、景观节点与历史文化背景的密切联系，合理利用景观优势开发生态休闲功能，打造自然、人文、建筑、道路、空间、节点等提升城市多样性的景观风貌。基于物联网、云计算等新一代信息技术以及维基、社交网络、FabLab、LivingLab、综合集成法等工具和方法的应用，营造有利于创新涌现的生态，将政务、城市管理、医疗、商业、运输、环境、人文、通信、水和能源等城市运行的各个核心系统加以整合，实现智慧技术高度集成、智慧产业高端发展、智慧服务高效便民、以人为本持续创新，从而使整个城市以一种智慧的方式运行。
4. 重点地区划定
伊滨区城市设计重点地区为核心建设区、中央轴带、高铁两侧及双创轴线。
核心建设区：东至李村大街、西至孝文大道、南至高铁大道、北至开元大道。南北2公里左右，东西2.5公里左右，总面积约5.1平方公里。
伊滨区中央轴带：东至光武大道、西至孝文大道、南至玄奘路、北起高铁大道。南北6公里左右，东西1.3公里，总面积约8.4平方公里。
高铁两侧：高铁廊道两侧各一个街坊的区域，东至汉魏大道、西至伊滨路。南北0.8公里，东西7.5公里左右，总面积约6平方公里。
双创轴线：科技大道两侧各一个街坊的区域，同时包括商贸服务片区、产城融合中心及南部双创片区。南北0.8-1.6公里，东西8公里左右，总面积约7.8平方公里。
以上四个区域在市级综合服务中心、产城融合中心和伊滨城际站附近有重复区域，故整个重点区域的总面积为21.9平方公里。
5. 建筑风格及色彩 
规划应尊重城市原有的自然景观风貌和文化底蕴，规划采用现代建筑风格为主，局部特别是精品街区可运用汉风和新中式，体现出时代性和多元化。建筑按照“和谐、自然、多彩、明快”的原则，确定城市总体色彩以淡雅的暖色系为主色调，以少量的重彩作为辅助色和点缀色；汉魏风和新中式建筑则注重传统材料和色彩在现代建筑中的应用。
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规划形成“两带、两轴、三区、多点”的全域旅游格局。 
两带：伊河滨水休闲旅游带、洛河滨水休闲旅游带。
两轴：汉魏文化体验轴、万安山旅游发展轴。
三区：万安山生态旅游示范区、汉魏故城片区、东汉帝陵南兆域片区。
多点：多个旅游节点。
环境保护规划目标
以环境质量改善为核心，适应社会新期待，国家、区域、城市、乡村相结合，建立环境质量改善和污染排放总量双重体系。
近期2020年，全面建成小康社会相适应的环境质量。主要污染物排放总量显著减少，空气和水环境质量总体改善，土壤环境恶化趋势得到遏制，生态系统稳定性增强，辐射环境质量继续保持良好，环境风险得到有效管控，生态文明制度体系系统完整，生态文明水平与全面小康社会相适应。
到2030年，城市环境空气质量达标，水环境质量达到功能区标准，土壤环境质量得到好转，生态环境质量全面改善，把伊滨区建设成为山青水秀、空气清新、环境优美、生态良好、经济社会发展与环境保护协调并可持续发展的现代化生态城市。
近期建设期限和规模
近期建设期限：2017-2020年。
城区发展规模：2020年城区用地规模与洛阳市四期总规确定的44平方公里用地规模保持一致；与土地利用总体规划建设用地相符。2020年城区人口规模为39万人。
特色小镇发展规模：2020年外围特色小镇人均建设用地控制在120平方米以内。
城镇建设用地规模：控制在54.8平方公里以内；村庄建设用地规模：控制在15.6平方公里以内。
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